Stadt Braunschweig 16-01447

Der Oberburgermeister Beschlussvorlage
offentlich

Betreff:

Teilhaushalt FB 51 2016/ Investitionsprogramm 2015- 2019 FB 51
betreffend

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat V 27.09.2022
51 Fachbereich Kinder, Jugend und Familie

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Jugendhilfeausschuss (Entscheidung) 04.02.2016 o]
Beschluss:

1. Dem Entwurf des Teilhaushalts FB 51 2016 und dem Investitionsprogramm 2015 —
2019 FB 51 betreffend wird unter Bertcksichtigung der zu den Antragen der
Ratsfraktionen und der Stadtbezirksrate sowie den Verwaltungsvorschlagen
gefassten Beschlissen zugestimmt.

2. Die Bewirtschaftung der mit dem Teilhaushalt FB 51 2016 zur Verfiigung gestellten
Finanzmittel hat auf Grundlage der Ziel- und Ma3nahmenplanung des Fachbereichs
Kinder, Jugend und Familie zu erfolgen

Sachverhalt:
Zur Beratung des Teilhaushaltsplanentwurfes Fachbereich Kinder, Jugend und Familie 2016
im Jugendhilfeausschuss wird eine Zusammenstellung der vom Jugendhilfeausschuss zu

behandelnden Antrage Ubersandt:

e Ergebnishaushalt — Antrage der Fraktionen und der Stadtbezirksrate (Anlage 1.1)

Finanzhaushalt inkl. Investitionsprogramm 2015 — 2019 — Antrage der Fraktionen und
Stadtbezirksrate (Anlage 1.2)

¢ Finanzunwirksame Antrage der Fraktionen und Stadtbezirksrate (Anlage 1.3)

e Ansatzveranderungen im Ergebnishaushalt (Anlage 1.4a, b)

¢ Ansatzveranderungen im Investitionsmanagement (Anlage 1.4c, d, e)

e Anfragen der Fraktionen (Anlage 1.5)

e Birgerhaushalt (Anlage 1.6)

Darlber hinaus sind zur weitergehenden Information folgende Unterlagen des
Teilhaushaltplanes FB 51 Haushaltsplanentwurf 2016 (Stand: September 2015) beigefligt:
e Ergebnishaushalt (Anlage 2.1)

e Finanzhaushalt (Anlage 2.2)

e Auszug aus dem Investitionsprogramm 2015 — 2019 (Anlage 2.3)

o Wesentliche Produkte des Jugendhilfeausschusses (Anlage 3)




¢ Haushaltsreste als Investitionsmanagement bis 2019 (Anlage 4)

Die Antrage der Fraktionen/Stadtbezirksrate haben Anderungen der Produktertrdge und
-aufwendungen zur Folge. Aus technischen Griinden sind die Auswirkungen erst nach der
Beschlussfassung durch den Rat darstellbar. Die endgultigen Produkt-Planbetrage kénnen
daher erst im endgultigen Druck des Haushaltsplanes 2016 abgebildet werden.

Fir das Haushaltsjahr 2015 sind fir das Dezernat V Haushaltsreste von 5,86 Mio. € gebildet
worden. Bis Ende 2019 ist geplant, die Haushaltsreste fur das Dezernat V bis auf einen
Stand von 2,92 Mio. € abzubauen. Der von der Verwaltung vorgelegte Haushaltsplanentwurf
2016, der den Haushaltsresteabbau bis Ende 2019 fiir das Investitionsmanagement auf 24,3
Mio. € beziffert, beinhaltet diese Planung. In der Anlage 4 zu dieser Vorlage sind die
Haushaltsreste des Dezernates Ende 2019 auf die zugehdrigen Fachbereiche
aufgeschliusselt.

Im Rahmen des Bulrgerhaushalts wurde die Internetplattform www.bs-mitgestallten.de
eingerichtet. Auf dieser Plattform sind sdmtliche eingereichten Vorschlage zum
Burgerhaushalt, die dazugehoérigen Bewertungen und Kommentare sowie die durch die
fachlich zustandigen Organisationseinheiten abgegebenen Stellungsnahmen einsehbar. Es
wird darauf hingewiesen, dass auch die Beratungsergebnisse zu den einzelnen Vorschlagen
auf der Plattform verdéffentlicht werden.

Dr. Hanke

Anlage/n:
Anlage 1.1 - Ergebnishaushalt — Antrage der Fraktionen und der Stadtbezirksrate

Anlage 1.2 - Finanzhaushalt inkl. Investitionsprogramm 2015 — 2019 — Antrage der
Fraktionen und Stadtbezirksrate

Anlage 1.3 - Finanzunwirksame Antrage der Fraktionen und Stadtbezirksrate

Anlage 1.4 a, b - Ansatzveranderungen im Ergebnishaushalt

Anlage 1.4 c, d, e - Ansatzveranderungen im Investitionsmanagement

Anlage 1.5 - Anfragen der Fraktionen

Anlage 1.6 - Burgerhaushalt

Anlage 2.1 - Ergebnishaushalt

Anlage 2.2 - Finanzhaushalt

Anlage 2.3 - Auszug aus dem Investitionsprogramm 2015 — 2019

Anlage 3 - Wesentliche Produkte des Jugendhilfeausschusses

Anlage 4 - Haushaltsreste als Investitionsmanagement


http://www.bs-mitgestallten.de/

Anlage 1.1

Ergebnishaushalt — Antrége der
Fraktionen und der Stadtbezirksrate
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- FWE 100 -

Piraten-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefiillt
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51

Produkt / Kostenart
1.36.3630.15 / diverse

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016

Uberschrift

Elternbriefe nur beim 1. Kind verschicken

Teilhaushalt: EB 51 Kinder, Jugend und Familie , Seite: 641

[ | Ertrag < Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: 1.36.3630.15 , Seite: 656
Produktbezeichnung: Sonstige Hilfen
Der Antrag gilt; [ | einmalig  [X dauerhaft ] fur___Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) -2.000 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Teilhaushalt: ‘ , Seite:

[ | Ertrag || Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:

Produktnummer; , Seite:

Produktbezeichnung:

Deckungsbetrag (+17-) €

Begriindung

Wer schon ein Kind (und die Elternbriefe dazu) hat, braucht die Informationen nicht erneut.
Die Einsparung ergibt sich unter der Annahme, dass 500 Kinder nicht-erste Kinder sind, das
Porto 30 Cent kostet und 12 Briefe verschickt werden.

Unterschrift

Versand per E-Mail an EBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 101 -

DIE LINKE. wird von der Verwaltung ausgefuillt
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in . 51 FB 51

Produkt / Kostenart
1.36.3650.02/ diverse

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016

Uberschrift

Kostenfreie Bildung - Keine Kita-Entgelte!

Teilhaushalt: . Kinder, Jugend und Familie , Seite: 641

X Ertrag [] Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: offentlich-rechtliche Entgelte , Zeile: &
Produktnummer: 332110 , Seite: 649
Produktbezeichnung: Benutzungsgebihren und dhnliche Entgelte
Der Antrag gilt: [] einmalig X dauerhaft O for Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) - 5.700.000 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Teilhaushalt: siehe entsprechende Deckungsantrdge |, Seite:
[] Ertrag ] Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:

Produktnummer: , Seite:

Produktbezeichnung:

Deckungsbetrag (+/-) €

Begriindung

Die beiden Kindergartenjahre sollen auch zukunftig entgeltfrei sein.

gez. Udo Sommerfeld, Fraktionsvorsitzender

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweia.de




- FWE 102 -

Piraten-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefilit
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51

Produkt / Kostenart
1.36.3650.02.01 / diverse

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016

Uberschrift

Kindergartenentgelte nicht einfiihren

Teilhaushalt: FB 51 , Seite: X

X Ertrag || Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: 1.36.3650.02 , Seite: 664
Produktbezeichnung: Kindergartenbetreuung
Der Antrag gilt: [ | einmalig  [X dauerhaft fur Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) -3.800.000 €
Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:
Teilhaushalt: , Seite:

|| Ertrag || Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: ;- Sejte;
Produktbezeichnung:
Deckungsbetrag (+7-) €

Begriindung

Wir Piraten halten kostenlose Bildung fiir eine gesamtgesellschaftliche Pflicht, daher haben
wir die Befreiung von Kita-Gebihren im Jahre 2011 als langfristige Investition in Bildung sehr
begriflt. Dies jetzt riickgdngig zu machen, ist kurzsichtige Politik auf Kosten der nachsten
Generationen - und damit auch der langfristigen Entwicklung der Stadt.

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 103 -

Piraten-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefillt
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51

Produkt / Kostenart
1.36.3660.02 / 431810

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016

Uberschrift

0,5-Stelle Medienkoordination AWO Kinder- und Jugendzentrum Schiene

Te'ilhaushalt: FB 51 Kinder, Jugend und Familie , Seite: 643
|| Ertrag > Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:

Produktnummer: 1.36.3660.02 , Seite: 657

Produktbezeichnung: Einrichtungen d. Kinder u. Jugendarbeit

Der Antrag gilt: | einmalig X dauerhaft fur Jahre

Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) +37.125 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Teilhaushalt: , Seite: __
|| Ertrag || Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: | , Zeile:

Produktnummer: , Seite:

Produktbezeichnung:

Deckungsbetrag (+7-) | €

Begfﬁndung

Medienbildung in Braunschweig gemé&R Antrag Kinder- und Jugendzentrum Schiene. Die
medienpadagogische Arbeit ist seit Jahren verbesserungsfahig. Es besteht die Maglichkeit

durch die AWO als freien Trager mit qualifiziertem Personal zu einer Verbesserung
beizutragen.

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 104 -

SPD-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefullt
Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51

Kostenstelle
510-3200/ 431810

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2016

Uberschrift

Weiterer Ausbau von Familienzentren

Beschlussvorschlag

Der Ausbau einer flachendeckenden und bedarfsorientierten Versorgung mit Familienzentren
wird 2016 fortgesetzt. Zum Kindergartenjahr 2016/2017 werden zunachst vier Kindertages-
statten zu Familienzentren umgewandelt und in die Férderung entsprechend dem vom Rat
beschlossenen Konzeptrahmen und den Kriterien fur Familienzentren aufgenommen. Die
erforderlichen Haushaltsmittel fur zusétzliche Personal- und Sachkosten in Héhe von zurzeit
40.000 € jahrlich pro Familienzentrum sind einzustellen.

Begriindung

Seit Beginn des Kindergartenjahres 2012/2013 wird in den Stadtteilen mit Férderbedarf der
Ausbau von Regelkindertagesstatten zu Familienzentren geférdert. Sie zeichnen sich durch
ein umfassendes, deutlich tiber das Regelangebot von Kindertagesstatten hinausgehendes
Angebotsspektrum fir alle Kinder und Eltern im Umfeld der Einrichtungen aus. Zurzeit erhalten
zehn Familienzentren einen jahrlichen Foérderbetrag von rd. 400.000 € fir Personal- und
Sachkosten. Die Verwaltung hat in der Vorlage 15-00509 Kriterien fiir die Standorte weiterer
Familienzentren genannt, die beim o. g. Ausbau berucksichtigt werden sollten.

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 105 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgefulit

Bindnis 90/Die Griinen

Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt
510-3200/ 431810

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2016
ZUR BEHANDLUNG IM JUGENDHILFEAUSSCHUSS AM 4. FEBRUAR 2016

Uberschrift

Ausbau von Kindertagesstitten zu Familienzentren

Beschlussvorschlag

1. Die Verwaltung wird beauftragt, die Umwandlung von Kindertagesstatten zu Familienzentren
zum Ausbau einer flachendeckenden und bedarfsorientierten Versorgung fortzusetzen. Hierzu
wird der Ausbau von stadtweit 15 weiteren Familienzentren entsprechend der Mitteilung
Drucksache Nr. 15-00244 beschlossen.

2. Ab dem Kindergartenjahr 2016/2017 werden im zweijahrigen Rhythmus jeweils bis zu vier
Kindertagesstatten in die Férderung entsprechend des vom Rat der Stadt Braunschweig
beschlossenen Konzeptrahmens und der Kriterien fiir Familienzentren aufgenommen. Zum
Kindergartenjahr 2016/2017 soll mit vier Familienzentren begonnen werden.

3. Die erforderlichen Haushaltsmittel fur zusétzliche Personal- und Sachkosten sind ab dem
Jahr 2016 einzustellen. Sie betragen zurzeit je Familienzentrum 40.000 € p.a. und werden ab
2016 entsprechend der Férderung der Kindertagesstatten der Tréger der freien Jugendhilfe und
Eltern-Kind-Gruppen dynamisiert. In den Haushaltsplan 2016 sind fiir vier neue
Familienzentren anteilige Haushaltsmittel von 70.000 € einzustellen.

Begriindung

Der Jugendhilfeausschuss hat in seiner Sitzung am 2. Juli 2015 die Verwaltung gebeten, den
weiteren Ausbau der Familienzentren gemaR der Mitteilung DS 15-00244 ,Familienzentren in
Braunschweig” aktiv zu verfolgen und zusatzliche Mittel fur die Fortsetzung des
Ausbauprogramms in den Haushaltsentwurf 2016 aufzunehmen. Der hier vorgelegte Antrag

untersttzt den Beschluss des Jugendhilfeausschusses auf der Basis der Analyse der
Verwaltung.

Aus unserer Sicht sollte dabei der Férderung des bereits bestehenden Familienzentrums
Lamme eine hohe Priorit4t eingeraumt werden.

Gez. Herlitschke
Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




14/01/2016  12:36 STADT BS 10.31 Eingegangen (FAX)0049531?7940232 ' P.001/001
14 Jan. 10t
‘ ; ‘ Stadt Braunschwéig : - < & ' N
Fachbereich 10 ;| Fachberelch Kinder, Jugend, Famiie _ 14.01.2016
"10.3 ' B ‘
Fachbereich/Rafazat 51

Haushaltsberatungen in' den Stadtbez:rksraten
hier: Antrag auf Kostenenmttlung

_ Im Rahmen der Haushaltsbera’tungen in den Stadtbezurksraten wurde der folgende bzw
beigefugte Antrag des StadtbezwksrateS 321 - Lehndorf-Watenbuttel in der Sltzung am
13. O‘I 2016 beschlossen , ;

) Punkt 5: ’ Ha‘ﬁshaﬁéplaﬁ 20ﬁ6 Investitioﬁsprogramm 2615 ~ 2019 . :

Beschluss: (Anhorung gemaf& § 83 Absatz 2 NKomVG)

"Dle Landeskirche hat erklért den Betrieb bis zu einer mbghchen We:terfuhrung durch die '

- Stadt ab Beginn Betriebsjahr 2016/2017 im Sommer 2016 den Bestand des .
Famifienzentrums Lamme sicherzustellen. Die Verwaltung wird gebeten die erforderlichen
Haushaltsmittel zum Fortbestand des Fammenzentrums in Lamme in den Hausha!t 2018
einzustellen.” - -

Abstlmmungsergebms

7 danr 4 dagegen 1 Enthaltung : : A T ' fas ‘7_
Unter Hlnwels auf die Verfugung des OBM vom 27. Januar 2005 erd gebeten, eine grobe
Kostenermittiung vorzunehmen, damit die' Gremien bei den weiteren Haushaltsberatungen

Uber die flnanZIeHen Auswwkungen des Antrages informiert werden konnen

Wegen des engen Zeltrahmens der Haushal’tsberatungen bittet Referat 0200. um Vorlage blS 7
zum 20.01.2016 bei der AbtellunLO 3. .- _ . o /

‘ Fiamm , : C"

. M'@ﬂé’??ffé ? 8fuxf Q{-& ""4"\:;
(d{‘ 4 {S_/C»'z- P



- FWE 106 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgefullt
Bindnis 90/Die Griinen Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51

Produkt / Kostenart
1.36.3630.16.03/ 443175

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016
ZUR BEHANDLUNG IM JUGENDHILFEAUSSCHUSS AM 4. FEBRUAR 2016

Uberschrift

Baby-BegriiBungsdienst

Teilhaushalt: FB 51 — Kinder, Jugend und Familie , Seite:  641ff.
[] Ertrag X Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: Sonstige Geschéftsaufwendunqeh , Zeile:

Produktnummer: 1.36.3630.16.03 , Seite: 656

Produktbezeichnung:

Der Antrag gilt: [] einmalig X dauerhaft O] fur Jahre

Beantragter Verdnderungsbetrag  (+/-) + 51.000 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Teilhaushalt: , Seite:
[] Ertrag ] Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:

Produktnummer: , Seite:

Produktbezeichnung:

Deckungsbetrag (+1/-) €

Begriindung‘

Den von der Verwaltung vorgeschlagenen Einsparungen im Rahmen der
Haushaltskonsolidierung wird nicht gefolgt. Stattdessen soll der Baby-BegriiBungsdienst, der

einen wichtigen Baustein im Rahmen der Frithen Hilfen darstellt, im bisherigen Umfang
fortgefiihrt werden.

Gez. Herlitschke
Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 107 -

Piraten-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefiillt
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51

Produkt / Kostenart
1.36.3630.16.03 / 443175

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016

Uberschrift

Keine Reduzierung beim Baby-BegriiRungsdienst um 50%

Teilhaushalt: FB 51 Kinder, Jugend und Familie , Seite: 641
|| Ertrag > Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: 1.36.3630.16 , Seite: 656
Produktbezeichnung: Frihe Hiffen
Der Antrag gilt; [ einmalig  [X| dauerhaft _ ] fur___ Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag ~ (+/-) +51.000 €
Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:
Teilhaushalt: , Seite:
|| Ertrag | ] Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: , Seite:
Produktbezeichnung:
Deckungsbetrag (+7-) , €

Begrindung

Ansatzveranderungen Ergebnishaushalt S. 19 Nr. 126 nicht kiirzen. Der auf der Grundlage
von § 2 KKG sowie § 16 Abs. 3 SGB VIIl im Sinne von Pravention und Information/Rat und
Tat fur Eltern rund ums Kind fur ab 1. Januar 2013 geborene Kinder eingefiihrte Baby-
Besuchsdienst/Familienbesuch ist nach wie vor ein Erfolgsmodell (aus DS 14405/15). Ein

erfolgreiches und so niedrigschwelliges Préventionsangebot um 50% zu kiirzen ist
kurzsichtig.

Unterschrift

Versand per E-Mail an EBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 121 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgefullt
Bindnis 90/Die Griinen
Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit

KuW, 50, 51/ KuW, FB 50,FB51

Produkt/ Kostenart
diverse/ 431810

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2016

ZUR BEHANDLUNG IM AUSSCHUSS FUR KULTUR UND WISSENSCHAFT AM 03. FEBRUAR 2016
IM JUGENDHILFEAUSSCHUSS AM 04. FEBRUAR 2016 UND

IM AUSSCHUSS FUR SOZIALES UND GESUNDHEIT AM 08. FEBRUAR 2016

Uberschrift

Weiterfiihrung der Dynamisierung im Sozial-, Kultur-, und Jugendhilfebereich

Beschlussvorschlag

Anders als von der Verwaltung vorgeschlagen (Ansatzveranderungen 86, 108 und 123 in der
Anlage 1 zum Ergebnishaushalt), wird die Dynamisierung der Zuschiisse fir die Fachbereiche
41 — Kultur, 50 — Soziales und Gesundheit und 51 — Kinder, Jugend und Familie nicht
ausgesetzt sondern wie vom Rat beschlossen auch in den Folgejahren weitergefiihrt.

Die dafur notwendig Mittel in Héhe von ca. 160.000 € im Jahr 2016 werden weiterhin in den
Haushaltsplan eingestellt. Die Haushaltsansatze fiir die Folgejahre werden entsprechend
angepasst.

Begriindung

Die freien Tréger, die mit diesen stadtischen Zuschissen unterstiitzt werden, leisten in der
Stadt Braunschweig in den unterschiedlichen Bereichen wichtige Arbeit. Das Personal, das bei

diesen Trégern beschaftigt ist, hat das gleiche Recht auf Tariferh6hungen wie alle anderen
Arbeitnehmer auch. '

Einige Trager erfillen sogar stadtische Pflichtaufgaben, die im direkten Auftrag der Stadt
Braunschweig bernommen wurden. Angesichts der groRen Bedeutung der Arbeit, die in
diesem Bereich geleistet wird, auf der einen und der im Vergleich relativ geringen

Einsparpotenziale auf der anderen Seite ist eine Weiterfiihrung der Dynamisierung zwingend
geboten.

Gez. Herlitschke
Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




- FWE 122 -

BIBS-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefulit
Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
KuWw/ 50/ 51 KuW/ FB 50/
FB 51
Produkt
diverse

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2016

Uberschrift

Keine Kirzungen bei den sozialen und kulturellen Verbanden und Einrichtungen

Beschlussvorschlag

Die so genannte "Dynamisierung" im Bereich der Kontinuitatsférderung wird nicht ausgesetzt,
sondern wie vom Rat fur den Haushalt 2015 beschlossen weiter fortgesetzt. Die erforderlichen
Mittel werden in den Haushalt 2016 eingestellt.

Begriindung

erfolgt mindlich

gez. Dr. Dr. Wolfgang Buichs
BIBS-Fraktionsvorsitzender

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




Anlage 1.2

Finanzhaushalt mit
Investitionsprogramm 2015-2019
Antrage der Stadtbezirksrate
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Fraktion wird von der Verwaltung ausgefullt

Bundnis 90/Die Grunen

Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
20/ 65 FB 20/ FB 65
Produkt
diverse

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2016

ZUR BEHANDLUNG IM JUGENDHILFEAUSSCHUSS AM 4. FEBRUAR 2016
IM SCHULAUSSCHUSS AM 05. FEBRUAR 2016 UND

IM BAUAUSSCHUSS AM 09. FEBRUAR 2016

Uberschrift

Erweiterung und Sanierung der BBS V

Beschlussvorschlag

Die MaRnahmen zur Erweiterung und Sanierung der BBS V werden nicht, wie in den
Ansatzverénderungen der Verwaltung vorgeschlagen, verschoben, sondern so durchgefuhrt,

wie im urspringlichen Entwurf des Haushaltsplans 2016 (Investitionsprogramm, Seite 94)
vorgeschlagen wird.

Begriindung

Seit Jahren sind der bauliche Zustand und die fehlenden Raumkapazitaten an der BBS V
bekannt. Gerade fir die wichtige Ausbildung von Erzieherinnen und Erziehern, die auf dem
Arbeitsmarkt dringend gesucht werden, werden bedarfsgerechte und gut ausgestattete
Raumlichkeiten benétigt. In den nachsten Jahren kann sogar noch mit einem weiter steigenden
Bedarf an Erzieherinnen und Erziehern gerecht werden.

Eine Verschiebung dieser MaRnahmen hatte also erhebliche negative Folgen, die die
kurzfristigen finanziellen Vorteile, die die Verschiebung um ein Jahr mit sich bringen wiirde,
erheblich Ubersteigen wiirden.

Gez. Herlitschke
Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




Stadt Braunschweig
Der Bezirksblirgermeister

Protokoll
Sitzung des Stadtbezirksrates im Stadtbezirk 321

Sitzung: Mittwoch, 13.01.2016
Ort:
Beginn:

Ende:

Auszug
Protokoll

Offentlicher Teil:

7. Haushalt 2016 und Investitionsprogramm 2015 - 2019

Beschluss: (Anhérung gemaR § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Die Landeskirche hat erklart den Betrieb bis zu einer moglichen Weiterfihrung durch die
Stadt ab Beginn Betriebsjahr 2016/2017 im Sommer 2016 den Bestand des Familienzent-
rums Lamme sicherzustellen. Die Verwaltung wird gebeten, die erforderlichen Haushaltsmit-
tel zum Fortbestand des Familienzentrums in Lamme in den Haushalt 2016 einzustellen.”
Abstimmungsergebnis:

7 dafir 4 dagegen 1 Enthaltung

Protokollnotiz:

Mehrere Mitglieder des Stadtbezirksrates duRern sich sehr kritisch und verargert zum Vor-
gehen der Kirche, erst ein Projekt in Angriff zu nehmen und es nach einigen Jahren einfach
auslaufen zu lassen.

Beschluss: (Anhérung gemaR § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Die Verwaltung wird gebeten, in Zusammenarbeit mit den Gremien der Schule, zu prifen,

inwieweit auch ohne Neubau einer Mensa unter Kooperation mit z.B. dem Seniorenzentrum

In den Rosenéckern ein Ganztagsbetrieb der Grundschule Lehndorf umgesetzt werden
kann."

Abstimmungsergebnis:

12 dafiir 0 dagegen 0 Enthaltungen



Stadtbezirksrat: 211, Stéckheim-Leiferde - Datum: 20.09.2015

SPD - Fraktion

Eva Lavon

Mitglied des Stadtbé;irksrates Zu Tagesordnungspunkisd oy,

. zur 31. Stadtbezirksratssitzung am 24.09.2015 wird

0 angefragt
[]  ein Beschluss beantragt Giber eine Entscheidung nach nach § 93 (1) NKomVG
[] ein Beschluss beantragt tber einen Vorschlag nach § 94 (3) NkomVG

X ein Beschluss beahtragt Uber eine Anregung (als Bitte oder Empfehlung zu
verstehen) nach § 94 (3) NKomVG ‘

[]  ein Beschluss beantragt tiber eine Erhebung von Bedenken nach § 94 (3) NKomVG

Antrag zum Haushalt:

4E.210150 GS Stdckheim / Sanierung

Es wird beantragt, die Grundschule Stockheim gemal dem zu erwartendem Wachstum des
Stadtbezirks zu erweitern-uadszessanieren. Des Weiteren wird beantragt ein Ganztagsange-
bot einzurichten.

Begriindung:

Stdckheim und Leiferde wachsen in den nachsten Jahren wéiter. Zurzeit entstehen die Bau-
gebiete Rapskamp in Leiferde sowie Stéckheim Std. Ein weiteres Vorhaben ist das Bauge-
biet TrakehnenstraBe. Auch die Verwaltung hat in diesem Zusammenhang steigende Bedar-

fe fr Kinderbetreuung und Schulen festgestellt.

Gez.
Eva Lavon

§10/7
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Fraktion wird von der Verwaltung ausgeﬁ]llt

Bindnis 90/Die Griinen

Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
20 FB 20/ 40/ 65
Produkt
diverse

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2016
ZUR BEHANDLUNG IM JUGENDHILFEAUSSCHUSS AM 4. FEBRUAR 2016
UND IM SCHULAUSSCHUSS AM 5. FEBRUAR 2016

Uberschrift
OGS-Ausbau

Beschlussvorschlag

Der Ausbau der Schulkindbetreuung an Offenen Ganztagsgrundschulen soll durch die
Einrichtung neuer OGSen weiter vorangetrieben werden. In 2016 soll deshalb mit den
Planungen und BaumaRnahmen an zwei weiteren Grundschulen (Mensa etc.) begonnen
werden. Vorrangig soll dabei die Grundschule Lehndorf bertcksichtigt werden.

Die dafur notwendigen Mittel sind in das Investitionsprogramm des Haushaltsplans 2016
einzustellen.

Begriindung

Um einen bedarfsgerechten Ausbau der Schulkindbetreuungsplatze auf 60% zeitnah erreichen
zu kénnen, sind nach wie vor groRe Anstrengungen erforderlich. Im Moment stockt allerdings
der weitere Ausbau der Schulkindbetreuungsplatze, da in absehbarer Zeit auRer der
Grundschule Lamme keine weiteren Grundschulen in OGSen umgewandelt werden sollen. In
einer Stellungnahme der Verwaltung vom 17.11.2015 heiRt es dazu: ,ES ist zu erwarten, dass
sich die Einflihrung des Ganztagsbetriebs in den genannten Schulen [Lehndorf, Querum,
Waggum] aufgrund der baulichen und finanziellen Erfordernisse aber auch der Antragslage aus
den Schulen tber einen Zeitrahmen erstrecken wird, der deutlich tiber das Jahr 2020
hinausgehen wird.“

Zumindest mit den erforderlichen UmbaumaRnahmen an der Grundschule Lehndorf kénnte
aufgrund eines vorliegenden Antrags dieser Schule zeitnah begonnen werden. AuBerdem soll

ermoglicht werden, die UmbaumaRnahmen an einer weiteren Grundschule zligig beginnen zu
lassen.

Gez. Herlitschke
Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




Fachbereich 10
10.33/310

'8 Jap, dhtne

achb.: He use
/.
a3
Federfuhrend: Fachbereich 51 iiber Abt. 10.3 /(/4( 4 W
/ ’(/
Nachrichtlich: Ref. 0200

Dez. VI

Stadtbezirksratssitzung

Ich Gbersende den nachstehenden Auszug aus dem Protokoll tiber die Sitzung des Stadtbe-
zirksrates fur den Stadtbezirk 114 - Volkmarode vom 11.01.2016.

Es handelt sich

O

X

[

um eine Entscheidung des Stadtbezirksrates nach § 93 (1) NKomVG/ § 16 der Haupt-
satzung. Ich bitte um weitere Veranlassung zur Ausfithrung dieser Entscheidung.

um eine Anhdrung des Stadtbezirksrates nach § 94 (1) bzw. § 93 (2 ) NKomVG. Ich
bitte Sie dafiir Sorge zu tragen, dass dieser Beschluss bei der weiteren Behandlung der
Angelegenheit, insbesondere bei der Entscheidung durch das zustandige Organ der
Stadt, vorgetragen wird. Fur den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschissen,
VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 ( 3 ) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO
(Teilnahme und/oder Gehér der Stadtbezirksréte).

um einen Antrag des Stadtbezirksrates auf Benennung von Stralen, Wegen und Plat-
zen. Ich bitte um Prifung des Antrages und um Stellungnahme vor einer endgiiltigen Be-
schlussfassung des Stadtbezirksrates.

um eine Anregung des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG. Anregungen unter-
scheiden sich von Vorschlagen dadurch, dass Anregungen als Bitte oder Empfehlung zu
verstehen sind. Fur sie gilt folgerichtig nicht die Pflicht zur Entscheidung (innerhalb von
vier Monaten) durch das zusténdige Organ der Stadt (Rat, VA oder OBM). Sie kénnen
sich folgerichtig auch auf Angelegenheiten beziehen, die in die Zustandigkeit anderer als
stadtischer Behérden fallen. Ich bitte um eine baldmégliche Entscheidung oder sonstige
Erledigung bemiiht zu sein und mir das Ergebnis mitzuteilen. Furr den Fall einer Beratung
der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 ( 3)
Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehér der Stadtbezirksrate).

um Bedenken des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG. 5
Far den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um

Beachtung des § 94 ( 3 ) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehér
der Stadtbezirksrate).

um eine Protokolinotiz zur Kenntnisnahme und ggf.weiteren Bearbeitung.

Hinweis:
Ich bitte in der Rick&uBerung auf die Rechtsqualitit der Angelegenheit hinzuweisen
(z. B. Entscheidungs-/Anhérungsrecht, Vorschlag / Bedenken, Geschift der laufenden Verwal-

tung).




Haushaltsplan 2016 - Investitionsprogramm 2015 - 2019 -
Anhorung

Folgende Antrage werden gestellt:

7.14

Evaluation und Planung eines Jugendzentrums im Osten Braunschweigs (SPD/Bundnis 90/Die
Grinen)

Beschluss: (Anregung gem. § 94 Abs. 3 NKomVG)

Der Stadtbezirksrat bittet den Rat der Stadt Braunschweig, die nétigen Finanzmittel in Hohe von
ca. 15.000,00 € fur die Planung eines Jugendzentrums im Osten Braunschweigs zur Verfugung
zu stellen. Dabei sollen insbesondere die Aspekte Bedarfsermittiung, Tragerschaft und Raum-
lichkeiten berticksichtigt werden. .

Abstimmungsergebnis: 3 dafiir 2 dagegen 1 Enthaltung

gez.
Prause
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Fachbereich 10 19.01.2016
10.35/120 Sachb.: Frau Schimanski-Zurek

g Tel.f 3491

| /j) (;[) AW - N4 % ///Z Fax: 3523
;))2% {'ﬁ -/‘"}f_}_/ £ _“’

Federfiihrend: : Referat 020 22

"/ jiber Abt-10:3—

2alog .

.

Nachrichtlich: Dezernat VI

DezernatV, FB 66, 66.2, Abt. 10.0

Stac‘ltbezirksratssitzunq
Ich tibersende den nachstehenden Auszug aus dem Protokoll tber die Sltzung:d s Stadtbe—
zirksrates fur den Stadtbezirk 120 - Ostliches Ringgebiet vom 13.01. 2016"- i

Es handelt sich

=] um eine Entscheidung des Stadtbezirksrates nach § 93 VG/ § 16 der Haupt-
satzung. Ich bitte um weitere Veranlassung zur Ausfuhrung dieser Entscheidung.

X um eine Anhérung des Stadtbezirksrates nach § 94:(- 1) bzw § 93 (2 ) NKomVG. Ich
bitte Sie daflr Sorge zu tragen, dass dieser Besch(uss bei der weiteren Behandlung der
Angelegenhext lnsbesondere bei der Entsche ;g durch das zustandxge Organ der

] um einen Antrag des Stadtbeznrksrates auf Benennung von Straflen, Weqen und Plat-
zen. Ich bitte um Priifung des Ant;ages und um Stellungnahme vor einer endgtiltigen Be-

}der Angélegenhelt in Ausschissen, VA oder Rat bitte ich um Beachtung des §94 (3)
“Satz’8 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehor der Stadtbezurksrate)

Z l_pm Bedenken des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG.

“Fur den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um
Beachtung des § 94 ( 3 ) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehor
der Stadtbezirksréte). '

£ um eine Protokollnotiz zur Kenntnisnahme und ggf.weiteren Bearbéitung.

Hinweis:
Ich bitte in der Ruck&uRerung auf die Rechtsqualitét der Angelegenheit hinzuweisen



i

(z. B. Entscheidungs-/Anhérungsrecht, Vorschlag / Bedenken, Geschaft der laufenden Verwal-
fung).

Haushait 2016 und Investitionsprogramm 2015 -2619

Frau stellvertretende Bez'irksbl';lrgermeisterin Krause schlagt vor, die von der Verwaltung zuge .
sandten Unterlagen sukzessive durchzugehen und ggf. aufkommende Fragen direkt zu stellen.”
Die Bezirksgeschaftsstellenleiterin weist darauf hin, dass schriftliche Nachfragen zu den Haus

haltsunterlagen nicht eingegangen sind und von daher méglicherweise nicht alle Rickfragen te-:
antwortet werden kénnen. G Y e R

Ve, 4 ~)7jéur Anlage Haushaltsmittel fiir die Stadtbezirksrite":

A Herr Muiller schlagt vor, ein Teilbudget ,Konzerte und Musikpflege" zu schaffén,“tim den im

. Stadtbezirk zahlreich vertretenen Klnstlergruppierungen die Chance zu.geben, hier Unterstut-
zung zu generieren. Die Bezirksgeschaftsstellenleiterin Vemeist"dgréuf;i”dg_ss die Schaffung eines
neuen Teilbudgets ,Konzerte und Musikpflege" fur den Stadtbezirksrat‘Ostliches Ringgebiet nach
dem derzeitigen Erkenntnisstand nur zu Lasten der bereits bedienten Teilbudgets gehen kénnte.

Ein entsprechender Antrag des Stadtbezirksrates auf Aufstockung.und Ausweitung der Haus-
haltsmittel erscheint wenig Erfolg versprechend. Aussichtsreicher‘dirfte es sein, fur die Férde-
rung von Kiinstlerinnen und Kiinstlern im Musikbereich.dzs eilbudget ,Zuschusse" in Anspruch
zu nehmen. : > :

A .-L('-—l Investitionsprogramm, Fachbereich Stadtplanuﬁ'dz:l_{pd\-:Urhweltschutz

( il ")j Einige Bezirksratsmitglieder stellen fest::dass die Anwohner des Bereichs St.-Leonhards-

i Garten nicht um die Pflege des ehetiin sich geschlossenen Wohnbereiches - hier: Griinanlagen -
kimmern. Dies kénne jedoch eigentlich’erwartet werden. Herr Edelmann bewertet die damit ver-
bundene Inanspruchnahme von Biirgerifinen und Biirgern bei der Pflege des 6ffentlichen Griins
als auRerst kritisch. .

Ansatzverdnderungen des: aﬁihaushalts: '
hier: Einzglprojektg--"Qfd&prO]glgte und Programme Ostliches Ringgebiet, Strallenerneuerung,
Beitrdge/Ostliches™] nggebiet StraBenerneuerung

Die Verwaltung:¢ »rléut,gar"t" hierzu, dass damit der 2. Bauabschnitt der Georg-Westermann-Allee
gemeint ist. Dieser.wird nicht vor 2019 realisiert, da die MaRnahme verkehrlich mit dem Projekt
auf der'Helmstedter StraRe kollidiert. Beim 2. Bauabschnitt handelt es sich um den Abschnitt
zwischen KorfesstraRe und Herzogin-Elisabeth-Strale. Die weiterhin genannten 675.000 € be-
ziehen sich auf das Bauprojekt AdolfstraRe-Mitte. Diese gehért jedoch nicht zum Ostlichen Ring-

“gebiet.

Im Rahmen der Haushaltsdiskussion werden folgende Antrage gestellt:

1. Fur die Schaffung eines Familienzentrums (Beispiel: Bebelhof) sollen 40.000 € an Pla-
nungskosten in den Haushalt 2016 eingestellt werden (SPD-Fraktion). Der Antrag wird /
begriindet durch Frau Hahn. Herr Edelmann gibt zu bedenken, dass angesichts der O :
Haushaltssituation dieser Antrag zu frith kommt. Frau Hahn erwidert darauf, dass mit die-
sem Antrag ein Signal gegeben werden soll.



Stadt Braunschweig
Der Bezirksbirgermeister

Protokoll
Sitzung des Stadtbezirksrates im Stadtbezirk 323

Sitzung: Dienstag, 12.01.2016

Auszug
Protokoll

Offentlicher Teil:

6. Haushalt 2016 und Investitionsprogramm 2015 — 2019

Beschluss: (Anhérung gemiR § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Der Stadtbezirksrat 323 beantragt, die notwendigen Haushaltsmittel fiir die Erneue-

rung des Flachdaches des ev. Kindergartens "Sternschnuppe" in Wenden in den
Haushalt 2016 einzustellen."”

Abstimmungsergebnis:

9 dafiir 0 dagegen 0 Enthaltungen



Protokollauszug aus dem Stadtbezirksrat 112 vom 12.01.2016 bzgl. des
Haushaltsantrages fiir die Sanierung des Jugendzentrums Querum:

7.

Jugendzentrum Querum (Anlage 6.1, interfraktionell)

Der Stadtbezirksrat 112 stellt den Antrag, im Jugendzentrum Querum neue
Sanitaranlagen einzubauen, die Eingangstiir und —treppe zu sanieren bzw. zu
erneuern. Diese notwendigen Arbeiten im Jugendzentrum missen dringend
durchgefihrt werden. Fur die Komplettsanierung gehen wir von einem Kostenrahmen
von ca. 40.000 € aus.

Begriindung: _
Die Sanitéranlagen sind in einem schlechten Zustand und deshalb entsprechend zu

erneuern. Nach einem Ortstermin ist der Stadtbezirksrat zum Ergebnis gekommen,
dass auch dringend der Eingangsbereich (Tur und Treppe) zu sanieren ist. Wie
bekannt ist, Gbernimmt das Jugendzentrum wichtige Aufgaben flur den Stadtteil
Querum (u. a. Schulkindbetreuung, FiBS).

Abstimmungsergebnis
15 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen
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Piraten-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefiillt
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/iﬁ alle
Projekt / Kostenart
Diverse / 445519

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2016

Uberschrift

Reduktion "Schénheitsreparaturen” Kto. 445519

Teilhaushalt: X , Seite: X

|| Ertrag > Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: X , Seite: X
Produktbezeichnung: X
Der Antrag gilt: || einmalig  [X dauerhaft L] fur__ Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) -400.000 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Teilhaushalt: , Seite:

|| Ertrag || Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: , Seite:
Produktbezeichnung:
Deckungsbetrag (+7-) €

Beg’rg"h’dgng

Das Sachkonto Schonheitsreparaturen soll stadtweit auf etwa 50% reduziert werden.
Schonheitsreparaturen sind der Natur der Sache nach nicht zwingend. Nach Abwagung aller

Aufwendungen erscheint die hier gestrichene am ehesten verzichtbar, ohne die Blrger liber
Gebihr zu belasten.

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweiq.de




Anlage 1.3

Finanzunwirksame Antrage der
Fraktionen und Stadtbezirksrate



FB 51 26.01.2016

Stellungnahme zum finanz(un)wirksamen Antrag zum Haushalt 2016 Nr. 028 der
Piraten-Fraktion

Text:

Position 1.36.3630.04.03 "Aussiedlerbetreuung".
Die Position 1.36.3630.04.03 "Aussiedlerbetreuung" soll die geférderten Projekte oder Trager
konkret benennen, nétigenfalls ist sie aufzusplitten.

GemaR Antwort der Verwaltung zu einer Anfrage der Linken zum Haushalt 2014 findet hier
konkret Arbeit mit Jugendlichen statt. Dies ist aus dem Haushalt derzeit nicht ersichtlich.

Stellungnahme:

Von der Abteilung Jugendférderung des Fachbereiches Kinder, Jugend und Familie werden
BildungsmafRnahmen mit Kindern und Jugendlichen mit Migrationshintergrund im Rahmen
der Sprachférderung bezuschusst.

Es gibt eine Vielzahl von Projekten, die von vielen verschiedenen Tragern durchgefiihrt
werden. Eine detaillierte Darstellung der Einzelbetrage erscheint hier unverhaltnismagig, da

es bei einem Gesamtvolumen von rd. 60 T€ zu ca. 20 weiteren Positionen in der
Zuschussliste fitlhren wiirde.

Unterschrift (Dez./FBL)

(e



FB 51 26.01.2016

Stellungnahme zum finanz(un)wirksamen Antrag zum Haushalt 2016 Nr. 029 der
Piraten-Fraktion

Text:

Konkretisierung von ,Beratungsstellen®

Die Position 1.36.3630.06.05 "Beratungsstellen” soll alle geférderten Projekte oder Trager
konkret benennen.

Es gibt viele Beratungsstellen in dieser Stadt. Der Haushalt ist an dieser Stelle nicht
eindeutig verstandlich.

Stellungnahme: -

Die Position 1.36.3630.06.05 Beratungsstellen beinhaltet Zuschiisse fir das Mutterzentrum,
DRK-BETA (Beratungsstelle firr Eltern in Trennungssituationen und Alleinerziehende), VAMV
(Verein alleinerziehender Mutter und Vater), DKSB (Beratung des Deutschen
Kinderschutzbundes) und ggf. sonstige jahrliche Kleinprojekte.

Unterschrift (Dez./FBL)

e i



Anlage 1.4a

Ansatzveranderungen im
Ergebnishaushalt

Hier:
Haushaltskonsolidierung
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Anlage 1.4b

Ansatzveranderungen im
Ergebnishaushalt

Hier:
Unbegleitete minderjdhrige
FlGchtlinge (umF)
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Anlage 1.4c

Ansatzveranderungen im
Investitionsmanagement

Hier:
Haushaltskonsolidierung 10%
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Anlage 1.4d

Ansatzveranderungen im
Investitionsmanagement

Hier:
Projekte unbegleitete
minderjahrige Flichtlinge (umF)
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Anlage 1.4e

Ansatzveranderungen im
Investitionsmanagement
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Anlage 1.5

Anfragen der Fraktionen



FB 51 28.01.2016

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2016 Nr. A 002 der Fraktion
Biindnis 90/Die Griinen

Text:

Nach dem Vorschlag der Verwaltung (Ansatzveranderung Nr. 17a/b zum Finanzhaushalt in
der Anlage 2.2) soll die Erweiterung der Kita Querum um ein Jahr nach hinten geschoben
und erst in 2019 begonnen werden. Allerdings ist in diesem Bereich mit steigenden Bedarfen
zu rechnen, da durch das Baugebiet Holzmoor-Nord die Einwohnerzahl steigen wird.

Vor diesem Hintergrund bitten wir um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Wann ist nach aktuellem Stand damit zu rechnen, dass die ersten Gebaude im
Baugebiet Holzmoor-Nord bezogen werden kénnen?

2. Wie hoch schétzt die Verwaltung den Anteil von Familien mit Kindern ein, die
zuklnftig im Baugebiet Holzmoor-Nord wohnen werden?

3. Sieht die Verwaltung vor diesem Hintergrund Engpasse bei der Kinderbetreuung
durch ein Verschieben der Erweiterung der Kita Querum?

Begriindung:

(optional, wenn nicht zu lang)
Antwort:

Die Frage bezieht sich auf den Vorschlag der Verwaltung, die Erweiterung der Kita Querum
um ein Jahr nach hinten zu verschieben.

Bei diesem Vorschlag handelt es sich um die Verschiebung von Mitteln, die im Rahmen des
Ausbaus der Platze fur unter 3jahrige Kinder veranschlagt wurden, um eine Krippengruppe in
der Kita Querum einzurichten, sobald die dortige Hortgruppe an die Grundschule verlagert
wird. Da nicht absehbar ist, wann diese Umstrukturierung stattfinden wird, ist eine zeitliche
Verschiebung im Haushalt vertretbar. Die Erweiterung stellt keine MaRnahme dar, um den
Kita-Bedarf aus den Neubaugebieten zu erfiillen.

Zu Frage 1: Fur das geplante Wohnquartier "Holzmoor-Nord" liegt derzeit noch kein
stadtebaulicher Entwurf der Vorhabentragerin vor. Der Satzungsbeschluss zum
Bebauungsplan wird nicht vor Anfang 2017 zu erwarten sein. Danach erfolgt noch die
weitere Planung und Herstellung der ErschlieBungsanlagen. Mit einem Baubeginn fiir
Wohngebaude ist demnach friihestens in der zweiten Jahreshalfte 2017 zu rechnen.



Zu Frage 2: Auf Grund der geplanten Anzahl der Wohneinheiten im Baugebiet Holzmoor
wurde ein Kita-Bedarf von einer Kindergartengruppe und zwei Krippengruppen errechnet.
Um diesem Bedarf Rechnung zu tragen, wurde eine Kita-Vorbehaltsflache beantragt.

Der Bedarf von Betreuungsplatzen kann sich noch erhéhen, da der Investor It. Rahmenplan
weitere Wohneinheiten plant. Deshalb wird hier eine Erweiterungsoption um 1 bis 2 Gruppen
vorgesehen.

Zu Frage 3: Es werden keine Engpasse bei der Kinderbetreuung in Querum erwartet.

[ie.

Unterschrift (Dez./FBL)



FB 51 25.01.2016

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2016 Nr. A 012 der Fraktion
Biindnis 90/Die Griinen

Text:

In den Konsolidierungsvorschlagen der Verwaltung zum Ergebnishaushalt (Anlage 1.1) findet
sich flr den Fachbereich 51 — Kinder, Jugend und Familie der Vorschlag, die Dynamisierung
der Kita-Sachkostenférderung auszusetzen, womit Einsparungen in Héhe von 85.000 €
erzielt werden sollen (Nummer 125). Da dieser Vorschlag nicht néher erlautert wird, bitten
wir um die Beantwortuhg der folgenden Fragen:

1. Handelt es sich hierbei um Mittel, die den freien Trager im Zusammenhang mit dem sog.
Pauschalisierten Aufwandsmodell zur Verfigung gestellt werden?

2. Fur welchen Zeitraum soll die Dynamisierung dieser Mittel ausgesetzt werden?

Begriindung:

(optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

1. Ja, es handelt sich um Mittel, die den Tragern nach der PAM-Férderung zur
Verfligung gestellt werden.

2. Die Dynamisierung der Férderung der Sachkosten soll fir die Jahre 2016 bis 2019
ausgesetzt werden.

(ke

Unterschrift (Dez./FBL)



FB 51 25.01.2016

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2016 Nr. A 013 der Fraktion Die
Linke

Text:
Kirzung Baby-Besuchsdienst
Welche Auswirkungen hat die Halbierung der Mittel fur den Baby-Besuchsdienst?

Begriindung:

(optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

Die vorgesehene Kiirzung des Budgets fir den Baby-Besuchsdienst wird im Ifd.
Haushaltsjahr 2016 voraussichtlich keine Auswirkungen haben, da die Besuchsintensitat auf
Grund fehlender personeller Ressourcen im Zusammenhang mit befristeten
Personalumsetzungen zur Sicherstellung der Betreuungssituation von unbegleiteten
minderjahrigen Fluchtlingen in stadt. Notaufnahmeeinrichtungen und eines
Beschaftigungsverbots nach dem Mutter§éh&#sgesetz einer Sozialpddagogin reduziert
worden ist (Umstellung des Einladungswesens; vom ,festen Besuchstermin“ auf das
~Angebot eines Besuchs nach entsprechender Rickmeldung der Familie®).

Folgewirkungen sind ab Haushaltsjahr 2017 zu erwarten in der Gestalt, dass der Umfang/In-
halt des Willkommenspréasents ,bescheidener* ausfallen wird (z. B. Entfall des Futterléffels,
Bilderbuches pp.).

Unterschrift (Dez./FBL)

bt



FB 51 25.01.2016

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2016 Nr. A 014 der Fraktion Die
Linke

Text:
Kurzung Beratungsstellen FB 51
Warum wird der Zuschuss in diesem Bereich von 171.400 € auf 161.200 € gekurzt?

Begriindung:

(optional, wenn nicht zu /ang)

Antwort:

In der Version der Zuschussliste, die im Dezember als Zwischenstand an den Rat versandt
wurde, ist an dieser Stelle eine Angabe enthalten, die korrigiert werden muss.

Hier sollte keine Kiirzung dargestellt werden. Selbst fiir den Fall, dass die Dynamisierung der
Institutionellen Férderung in 2016 ausgesetzt wird, wiirde der Zuschussbetrag, genau wie in
2015, 171.400 € lauten.

Unterschrift (Dez./FBL)

brninc



FB 51 ' 25.01.2016

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2016 Nr. A 015 der Fraktion Die
Linke

Text:
Klrzung Jugend- und Internetcafé
Warum wird der Zuschuss in diesem Bereich von 28.200 € auf 25.200 € gekurzt?

Begriindung:

(optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

In der Version der Zuschussliste, die im Dezember als Zwischenstand an den Rat versandt
wurde, ist an dieser Stelle eine Angabe enthalten, die korrigiert werden muss.

Hier sollte keine Kurzung dargestellt werden. Selbst fur den Fall, dass die Dynamisierung der
Institutionellen Férderung in 2016 ausgesetzt wird, wiirde der Zuschussbetrag, genau wie in
2015, 28.200 € lauten.

Unterschrift (Dez./FBL)

Ls Ao



FB 51 25.01.2016

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2016 Nr. A 016 der Fraktion Die
Linke

Text:

Kirzung sonstige Jugendarbeit Nachbarschaftsladen
Warum wird der Zuschuss in diesem Bereich von 50.500 € auf 45.600 € gekurzt?

Begriindung:

(optional, wenn nicht zu lang)

Antwort:

In der Version der Zuschussliste, die im Dezember als Zwischenstand an den Rat versandt
wurde, ist an dieser Stelle eine Angabe enthalten, die korrigiert werden muss.

Hier sollte keine Kiirzung dargestellt werden. Selbst fur den Fall, dass die Dynamisierung der
Institutionellen Férderung in 2016 ausgesetzt wird, wirde der Zuschussbetrag, genau wie in
2015, 50.500 € lauten.

Unterschrift (Dez./FBL)

Lnctter



Anlage 1.6

Blrgerhaushalt



30 ua}soy| epuajne]

3 000°0¥
ugjsoyjuesan B 0202 6102 8102 : 102 9102

ua)soy abijewury

uabunyuimsny ajjeizueury

"usZjeld 82 W ‘A\'@ 8YBJISUBJOH Bl 1P pun ‘UaZiB|d 8| )W Z 9YBNS SYOSIEISOD A" aqNy UsAleNIuILIS)T uSpIag BIp Yoou ualalsixe Jaiqabbuly usyoiisap w)

J6nouaq Bunbiosieauspebiapury pun -uadduy a1p 10y }91qebBury usyoIIsaAA Wi paim Jogabuezield sep pun Japupjuapebispury pun -usdduy uoA Bunnaljag Jap 189 J18gly S||OALIBM BUIS UIBISA Jop 181s19| Jo61USMO)SBPSIYDIN
‘Biyessbunpusmnz Jyoiu jsi epjelqQ Jeuspueyloa zyesi3 suyo

Bunyeyosuena ebijew)sie aulg 'SepuBISNZ UsjuWSaqyOamz sap Bun|jelsiayepaip 8ip is! 817 "uabiiesaq Nz uspeyos wn ‘sexiemneq sauid Bunjjejsiayiepaip ayosiuya)-yalineq aip yoljzyespunib jeinepaq Bunisiues ‘i
‘wweiBoidsBunisiues wap sne usbunpusmnz UOA SISI3USIESSAIPY WNZ JUDIU Hoysh Jejeiuiiap Jog ‘€

"yaIpyoIsIa Jyolu 3st Bunisejeg abniesule asalp Jny 8be|punis syolyoal aulg ‘uspuleq wWnuabig Waules ul YoIs aIp ‘USPIOM USWIWOUSBIOA

uajiejpue)seg UsUSPUNGIOA BPNEGID) WBP W }S8) Ue USBUNIapUEIS A [YOMJO ‘HBIAJOAUI JUDIU }S! JBJBIWIBA Joq "uabel} swyeugep Jep IS 8jjeizueul aip JaJal| S|e UIaIaA Jap uld|je puabaijoa |jos uejdsbunisizueu 4 Jneq 'z
“JowiyausBunpuamnz Jaj[enjudAe sialy| wnz Jyoiu jiwep Hoysh pun g BanssBiugy somspunio wi Jslei YoIBIpa| IS “A'8 81SIYo| UleIaA Jaqg ‘|

‘opuabloj ustem pieyoseg wi spunibsbunuysiqy aig ‘Juysjebqe apinm Jesalq Y9)seb Lg g4 wieq Bunpusmnzispuog jne Beiuy

usule ¥1,0Z°L 1’8 We uIaia/ Jap Jey Jayeq "usydlewe nz addnibiapury aip Jny usbuniessaquep uspapiojeb Jyamiana Jap UOA aip wn ‘Jueidab uswyeuge Bunyouurg Jep ui puis ‘yje)sabiep jleysneyiebing wi Beluy wi aIM
“addni9-puryj-uiey|3g sje buniepig4 sydijjeuow

apusyne| aule jleyse pun Bunue|dspepag-usyeissebepapury Jap |lsjpuesag ‘A’ 9isijyo|4 addnibiapury aip Js! j0qabuy wasalp I “Japuiyuspebiapury pun -uadduy 0y eyonidsuesiyosy Jop Bun|je)siayols Jap 19q
Blamyosune.g Jpeis alp Jabel ] Jop jzjnisiajun Jusbunuozie|d wasaip I “epnm uayeyosab abuyelisipieqg() pun -jeun Jny wnipjedssjogabuy ule LOp UsIYer Usjz)| USP Ul JJEISIOA ajlepag UspuisyoImiua yois Jop gewsh
19qom ‘us)jeyabloA JspuijuspeBiapury Iy azjeld /| uspam G BansBiuoy usieyydlwney usieleiwab usp uj 186l "G || WOA Yanep siugnepssgallag a)sie aid ‘186 L 119S Jyalsaq ‘A @ aisiiyol4 addnio-pury-uisy3 aiq

€16 1av

Bumyjemiap Jap swyeubunels

Jusjeisnziayols addnibiapury) Jop puB)SagUOo Usp WN ‘Lemsusyosunm

Jayep aiem ‘uswiwodeq Nz jeysneysebing wep sne Isjuy usulg ‘uuey uswwa)s auls|ie Jyoiu addniBiapury| auls)y aip aIp ‘(3 000 0y BMIE USISOY)
uswyeugewnequn ayoljgeye Papioys salg JYQule Jpe)s aip yoinp usbejnezinyospuelg aip uspinm ‘Us)siayemab nz Japury usneulaq Jap Jeylayols aip wn
‘ualyer Gz Jeqn yes Brlemyosunelg ul se 1qib Bansbiuy wi utepury uoa Bunpjig pun Bunnaseg nz ‘A" a)spyol4 addnibiapury aAieRIuUIUIS) T BI(], Keisbelyosion

: §29C

Luaiaiwndo aysnjyoj4 addnabiapury a1p iny znyaspueag,, |9y 1-sbejyasiop

Bejyosion wnz swyeubunjjelg ayonyoe

9} abejuy 9102-610Z Jleysneysabing



Anlage 2.1

Ergebnishaushalt
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Anlage 4

Haushaltsreste Anfang 2015 Haushaltsreste Ende 2019 (Planung)

Org.-Einheit
-in Mio, & ~in Mio, €-
Dezernat vV . 5,86 2,92
Fachbereich Schule 433 2,50
~ Sozialreferat 0.00 0.00
Fachbereich Soziales und Gesundheit 0.15 0,02
1.38 0,40

Fachbereich Kinder, Jugend und Familie
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